



责任编辑：王维砚  
E-mail:ghxwghzk@126.com

## G 追梦·一线职工风采录

### 80度陡坡上演生死营救



本报记者 赵黎浩 本报通讯员 赵红飞

“你要醒着啊”“老婆娃娃还在等着呢”……近日，在云南省文山壮族苗族自治州富宁县的崇山峻岭间发生了一起惊心动魄的车祸，一辆满载木材的货车失控坠入800米深谷，货车司机生命危在旦夕。文山边境管理支队田蓬边境派出所接到报警后，民警龙步昌迅速带领备勤辅警第一时间赶赴现场，开始了一场生死营救。

抵达事故现场后，救援队看到的是近80度的深谷陡坡，救援难度超乎想象，龙步昌立即向天保出入境边防检查站和平分站请求支援。

龙步昌与队员们小心翼翼地向着坡底艰难下行。到达谷底，眼前的景象让人揪心，货车四轮朝天，扭曲变形，几乎成了一堆废铁，而货车司机却不在驾驶室内。

“司机应该是在车辆坠落时被甩出车外，仔细搜索，一定要找到人。”龙步昌目光如炬，一边大声指挥，一边俯身查看货车坠落留下的痕迹。根据货车坠落轨迹，他迅速组织救援队伍展开地毯式搜寻。

历经10分钟紧张搜索，救援人员终于在距离货车10米远的陡坡上，发现了昏迷不醒的司机。只见司机头部、腿部伤口明显，鲜血不断渗出。龙步昌迅速从警用急救包取出消毒棉球和绷带，一边细致地为伤口消毒止血，一边高声喊道：“快，帮忙固定住他的身体，避免二次受伤。”

龙步昌和辅警就地折下两根笔直的树枝，用绑带快速制成简易领托和护腰，稳固定住司机的头颈与腰部。同时，将折叠好的外套轻轻垫在伤者身下，整套动作一气呵成。

救援人员将受伤司机抬上担架，向着陡坡艰难攀爬。170斤重的伤员，以及布满树根、藤条的陡坡，考验着大家的体力。龙步昌一只手稳稳抬着担架，另一只手抓住陡坡上的树根与藤条，双脚在陡峭坡面寻找着力点，手脚并用，一寸一寸地艰难攀爬。

救援过程中，货车司机因伤势过重逐渐陷入昏迷，情况万分危急。“不要睡啊”“想想你的家人”……众人不断呼喊，尝试唤醒司机的求生意识。

经过12分钟的艰难攀爬，救援人员的体力都已接近极限。稍做调整，大家嘶吼着向坡顶发起冲刺。5分钟后，众人成功将受伤司机转移至路面。

目前，受伤司机经全力救治已脱离生命危险，正在接受进一步治疗。回忆起这次救援行动，龙步昌说：“当时心里只有一个念头，咬着牙往上冲，大家齐心协力把人救上来。”

### “没想到，我50多岁还能圆梦大学”

杨明清 本报记者 张婧

“没想到，我50多岁还能圆梦大学，多亏了‘娘家人’的好政策。”近日，山东省青岛市即墨区移风店镇黄戈庄村村民姜波将一面锦旗送到了青岛市总工会，并讲述了她从一名普通农民到山东省劳模，再到获得学士学位的励志故事。

姜波出生于1970年，1988年初中毕业后，以一分之差无缘中专院校，只得早早务农，贴补家用。

“2002年，我们种了两亩萝卜卖不掉，只能以5厘一斤的底价出售。”辛苦付出却得不到回报，姜波意识到，唯有提高种植技术、拓展销路才能改变农民的尴尬境地。

2003年，姜波用几年攒下来的2000元买了一台二手电脑，借了一本《信息技术》，又报名参加了即墨农广学校举办的电脑技术培训班，学习种植技术和网络营销。

2004年4月，当姜波第一次把蔬菜信息发到网上，不到3天就接到一位客商10集装箱白萝卜的大订单，她把周边几个村的白萝卜都包围了，乡亲们开心得合不拢嘴。从那以后，她一边继续种植，一边在网上销售蔬菜，并成立了青岛地平线蔬菜专业合作社。如今，姜波把周边100多个村庄的蔬菜销售到了全国乃至海外市场，为当地6万亩蔬菜解决了销售难题。

因为业绩突出，姜波先后获得全国“双带”农村致富带头人、山东省劳动模范等称号。不过，姜波心里一直有个大学梦。2019年，听说工会能给劳模提供上大学机会，姜波马上报名。“我当时还差3个月就超龄了”，了解到姜波的情况，青岛市总工作人员马上帮助她递交材料，申请入学考试，终于赶在政策规定的50岁之前完成了报名。

2020年3月，拿到中国劳动关系学院录取通知书的姜波激动地将消息分享到家庭群：“我考上大学了！”今年1月，经过4年多的学习，姜波顺利取得人力资源管理本科文凭以及管理学学士学位。

2020年，姜波的爱人吴法春也报名参加了青岛市总的“求学圆梦”行动，并顺利取得专科文凭。

2015年以来，青岛市总积极开展提升职工学历素质的“1138”工程和“求学圆梦”行动，累计投入3331万元资金帮助近2万名职工实现职读大学。

（下转第2版）

（上接第1版）

（上接第1版）